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Водночас апелювання до емоційного компоненту особистості за допомогою 
художнього образу є більш впливовим, аніж історичний фактаж і апеляція до розуму. 
З цієї причини знакові події в історії України та світу асоціюються не зі сторінками 
шкільних підручників, а з художніми фільмами та серіалами, присвяченими певним 
процесам, явищам і персоналіям. Медіапростір, сегмент якого висвітлює війну в 
Україні, при побудові візуальних рядів спирається на асоціації між українськими 
воїнами та козацтвом або армією УНР чи УПА, бомбардуваннями Харкова й 
бомбардуваннями Лондона, Першим зимовим походом армії УНР у 1920 р. та 
анонсованим контрнаступом ЗСУ  у 2023 р. тощо. Тобто історичний дискурс є 
місцем, де концентруються події, явища та постаті, обізнаність у яких робить 
можливою легалізацію й популяризацію української армії, уряду та суспільства у 
медійному просторі. Іще більш вимогливою є робота з образом президента України 
на міжнародній арені, де асоціативні ряди мають спиратися на загальновідомі 
образи масової культури, а не національного історичного наративу України. Відтак, 
залучення до візуальної представленості президента вигаданих супер-героїв, його 
взаємини із дружиною, імпровізаційні елементи в інтерв’ю, промовах і зверненнях 
формують образ людини, а не політика, чим уможливлюють апелювання до 
емоційного виміру сприйняття України в особі її очільника.

Таким чином, некласичні моделі історії легалізують культурну практику 
залучення художнього образу до конструювання інтерпретаційних механізмів 
війни, викликаної вторгненням рф в Україну. Інтегрованість художніх елементів до 
структури історичної моделі та медійного поля оптимізує репрезентацію України на 
міжнародній політичній арені. 

С. Виткалов, В. Виткалов
РЕГІОНАЛЬНА КУЛЬТУРНА ПРАКТИКА У ТУРИСТИЧНОМУ ВИМІРІ

S. Vytkalov, V. Vytkalov
REGIONAL CULTURAL PRACTICE IN THE TOURIST DIMENSION

Сучасне життя, зважаючи на безліч суспільних проблем, змінює й підходи до 
впровадження різних форм його суспільної організації чи самоорганізації. У цьому 
зв’язку кожна окрема локація, спираючись на реформу місцевого самоврядування, 
децентралізацію функціональних обов’язків і пов’язаних з її реалізацією основних 
положень, здійснює пошук найбільш адекватних форм реагування на ці виклики 
(Про культуру: Закон України від 14 грудня 2010 р. Відомості Верховної Ради, 
№ 2778-VI (стаття 23 у редакції від 04.12.2021)). Пандемія та війна лише стимулювали 
цей пошук.

Формою організації такого простору є «зелений туризм» на Рівненщині. 
За відповідною регіональною Програмою, затвердженою Обласною радою, 

яка кожних 5 років корегується і поновлюється, створюється реальна підтримка 
місцевої ініціативи, в результаті якої населенню надаються реальні підстави 
покращити власний фінансовий стан, створивши належні умови для організації 
оригінального відпочинку, розширити практику участі в популяризації місцевих 
пам’яток історії та культури, виконувати певні патріотичні настанови і для туристів, 
і для безпосередніх організаторів. Адже останні знаходяться в постійному пошуку 
нових, специфічних форм позиціонування конкретної локації в розмаїтті її виявів: 
гастрономічних, духовних, пам’яток природи, збереження форм традиційної 



—  7  —

регіональної духовної практики, орієнтованої на святково-обрядовий комплекс 
регіону. Ця форма суттєво покращує й місцеві бюджети. Слід зважати й на той 
факт, що в області функціонує понад 100 таких агросадиб, конкуренція між якими 
у питанні надання максимально оригінальних форм відпочинку постійно зростає. 
Одним словом, регіон поступово наближується до впровадження різноманітних 
форм культурних чи креативних індустрій.  

Зазначена обласна Програма постійно враховує запити практики і пропонує 
нові форми залучення відвідувачів до місцевих агросадиб, як і розширення кількості 
останніх. 

На розширення ініціативи локальних господарів Управлінням культури і 
туризму Обласної державної адміністрації надано безповоротно кошти власникам 
за умови створення нових і якісних форм послуг, базованих на місцевій святково-
обрядовій традиції, що помітно покращило матеріально-технічну базу «зеленого» 
туризму, розширило його творчі горизонти, стимулювало місцевих підприємців 
долучитися до підтримки можливих форм послуг у питанні переміщення туристів 
у просторі наявних дестинацій; знайшли себе в цьому процесі й місцеві музеї, 
природно-рекреаційні центри та заповідники, ініціювавши безліч форм нових 
культурних пропозицій.

На цій підставі в обласних управлінських структурах затверджено нові 
програми з популяризації пам’яток культури та природи, залучивши до цього 
й мережу місцевих ЗОШ, форми участі у якій поглибили патріотичний сегмент 
освітнього простору, надали йому яскравих регіональних ознак, стимулювали 
соціальну активність дітей. І в цьому плані «Медове коло», як одна з форм 
популяризації регіональної культурної спадщини, стало ще однією якісною 
регіональною культурною програмою. У регіоні сформовано й оригінальний 
центр із питань популяризації цієї спадщини — «Легенди Полісся» (м. Радивилів), 
перетворений на музейно-виробничий конгломерат. 

У нинішніх умовах у регіоні виникли оригінальні форми культурного 
обслуговування тимчасово переміщених осіб. Йдеться про новий аспект 
популяризації народних традицій «серпанкового» ткацтва в рамках всеукраїнської 
Програми «Ткацтво-UA», організованій КЗ «Рівненський ОЦНТ» РОР, обласним 
краєзнавчим музеєм, Вишгородським історико-культурним заповідником та 
інститутом мистецтв РДГУ, спрямованим на популяризацію творчості народних 
майстринь Г. Леончук (Рівненщина), чиєю іменною премією відзначаються 
найвідоміші народні майстри регіону упродовж майже 20 років, та Г. Верес 
(Київщина) — лауреата Державної премії ім. Т. Шевченка (1968 р.), за ескізами якої 
створено концертний одяг Національного хору України ім. Г.  Верьовки. Дводенні 
заходи, проведені наприкінці грудня 2022 р., розкрили відвідувачам не лише 
неперевершені культурні артефакти, наявні у фондах цих осередків, потенціал 
ткацької традиції регіону, історичне коріння яких сягає київської доби і згадується 
у «Слові о полку Ігоревім», але й стимулювало місцевий бізнес повернутися 
до підтримки цієї традиції, що починає активно пульсувати у відродженому 
Рівненському льонокомбінаті, художньо-промислові вироби якого мали світову 
популярність. 

У той же час ефективній організації культурного простору заважає низка 
невирішених проблем, серед яких означимо наступні:
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– слабка координаційна практика зі всіма зацікавленими особами, за допомогою 
якої можна було б розгорнути широку популяризаторську діяльність у регіоні з 
цього напряму; 

– відсутність необхідних фахівців, позаяк місцеві ЗВО та коледжі культури і 
мистецтв власну діяльність спрямовують на шоу-бізнес чи економічні чинники, 
не зовсім розуміючи важливості окресленої вище проблеми;  

– брак фінансування регіональних культурних програм, що не надає змоги 
повною мірою реалізувати популяризацію цієї спадщини, провести необхідні 
реставраційні заходи, профінансувати відповідні видання з цього напряму;

– потребує перегляду й функціональна спрямованість методичних структур 
галузі, зокрема обласних центрів народної творчості, діяльність яких має 
відповідати сучасним викликам та спрямовуватися на перегляд власних 
організаційних форм;

– створення (чи визначення таким) відповідного координаційного центру, 
який би взяв на себе налагодження тісних контактів із мережею ЗОШ та 
ЗВО, місцевим бізнесом, видавничими структурами тощо, які б сприяли 
популяризації регіональної культурної практики регіону, сформували його 
культурну привабливість і таким чином розширювали потенціал туристичної 
галузі, ефективна діяльність якої розв’язала б чимало актуальних проблем 
місцевого соціуму.

С. Ганус
ГЕНЕЗА ПАРАДИГМИ РОМАНТИЗМУ В НІМЕЦЬКІЙ КУЛЬТУРОЛОГІЧНІЙ 

ТА ФІЛОСОФСЬКО-ІСТОРИЧНІЙ ДУМЦІ ДОБИ ПІЗНЬОГО ПРОСВІТНИЦТВА

S. Hanus 
THE GENESIS OF THE PARADIGM OF ROMANTICISM IN THE GERMAN CULTURAL 

AND PHILOSOPHICAL-HISTORICAL IDEA OF THE LATE ENLIGHTENMENT AGE

Наукознавчі праці Т. Куна та І. Лакатоса запропонували глибоке розуміння 
сутності перехідного етапу в розвитку наук, зокрема й гуманітаристики на зламі 
XVIII–XIX ст., коли Просвітництво як цілісна система принципів та ідей поступилось 
місцем романтизму. Кун виразно представляє метатеоретичну динаміку, висуваючи 
концепт «наукової революції» як зміни парадигм, докорінний злам, трансформацію, 
переінтерпретацію основних наукових результатів і досягнень, етап принципової 
видозміни всіх головних стратегій наукового дослідження й заміщення їх новими. 
Не менш актуальним є акцентування на перехідних епохах в історії культури.

Просвітництво і романтизм як цілісні модальності пізнання і художнього 
освоєння світу з метою розуміння їхнього генетичного взаємозв’язку слід розглядати 
і в їхній компліментарності, і в їхній дихотомії одночасно. Ця важлива проблема у 
більшості випадків або обійдена увагою, або трактується не більш, як механічно, а 
інколи й помилково. Парадигма романтизму якось несподівано виринає як даність, 
як «ліки від Просвітництва», представники котрого так і не змогли виявити «сенс 
історії». Лише буквально в лічених випадках робляться спроби дослідити романтизм 
генетично. Про ранні його «симптоми» побіжно згадує Н. Яковенко. Більш розлого 
про передвісники історизму, що став принципом гуманітаристики та культури часів 
романтизму, веде мову Ф. Майнеке, характеризуючи ідейну ситуацію в Німеччині 
2-ї пол. XVIII  ст. Але й він, на наш погляд, випустив з поля зору ряд важливих 
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моментів, а також використав дещо розпливчасте дефінітивне визначення процесу 
генези романтизму, як «рух у Німеччині». То що ж визначає інтелектуальний клімат 
Німеччини цієї епохи: Просвітництво в його зрілих проявах чи романтичні ідеали? 

Будь-які суспільні процеси, феномени та явища підпорядковані причинності 
і детермінізму. Тому наша мета якраз і полягає у з’ясуванні генетичних факторів 
народження романтичної парадигми філософії, історії та культури, що надало б 
змогу представити рубіж XVIII–XIX ст. як кризу Просвітництва, котра завершилась 
появою нового модусу мислення. Це мало б лише підтвердити органічний характер 
поступу культури та гуманітаристики, у котрому, як і в інших проявах людського 
буття, ніщо не виникає безвідносно. 

Переважна більшість історіософських та культурно-філософських концепцій 
просвітників, починаючи з Дж. Віко (за винятком регресистських уявлень Ж.-
Ж.  Руссо та Г. Б. де Маблі), ґрунтувалась на ідеї лінійного прогресу як системної 
закономірності. Теорія лінійного прогресу завоювала панівні позиції у філософії, 
політичних науках, соціальній теорії, історії. Її розвивали Б.  Фонтенель, Вольтер, 
Ш.-Л. Монтеск’є, Д. Юм, А. Р. Ж. Тюрго, енциклопедисти. Не бракувало «класичних» 
прогресистів і серед німецьких мислителів. До їх числа належали Й.  Ґ.  Гердер і 
Ґ. Е. Лессінґ, творець системи трансцендентальної філософії І. Кант. Прогресистське 
тлумачення історичного процесу було би логічно незавершеним без з’ясування 
чинників висхідного поступального розвитку людства. Критерієм історичного 
прогресу є, на думку просвітників, людська раціональність: у вигляді моральної 
свободи, згідно з Кантом, гуманності  — за Гердером, інтелекту або «розуму» у 
більшості французьких мислителів, і розуму і моралі одночасно в І. Ізеліна. 

Незважаючи на те, що німецькі мислителі нерідко були протагоністами 
концептуальних побудов своїх французьких однодумців, тим не менше «кут 
відхилення» міг бути вельми помітним при їх співставленні на основі одного 
предмета. Це ми помічаємо на прикладі Ж.-Ж. Руссо та Й. Ґ. А. Форстера. Ідеалізовані 
утопічні уявлення Руссо про «золотий вік» у первісні часи, що складали один з 
базових елементів його теорії суспільного договору, формувались за приблизного 
уявлення про справжні реалії ранньої історії людства. Форстер, котрий брав 
безпосередню участь у 2-й експедиції Дж. Кука (1772–1775), виклав свої враження у 
науково-літературному творі «Подорож навколо світу» (1777). На відміну від Руссо, 
молодий мандрівник не був схильним до наївної ідеалізації «доброго дикуна». Ідилії 
про щасливе і безтурботне життя людини в доцивілізаційні часи він протиставляє 
тверезий виклад дійсних труднощів у боротьбі за існування на ранніх етапах 
розвитку культури, відзначає зародження у варварському суспільстві соціальної 
диференціації, патріархальних форм деспотизму і експлуатації чужої праці. 

Саме в Німеччині найраніше проявились симптоми консервативної реакції 
на просвітницьку ідеологію ще задовго до французької революції. Остання лише 
посприяла доведенню цього процесу до логічного завершення  — появи течії 
романтизму, однією з концептуальних засад якого був історизм. Але в надрах 
Просвітництва нова якість філософсько-наукового і художнього мислення 
визрівала поступово, маючи вигляд окремих здогадок, сюжетів, критики 
крайнощів просвітницького раціоналізму тощо. Усе це можна охарактеризувати як 
передромантизм.

У сучасній науці під передромантизмом розуміють явища й тенденції у 
європейській літературі і духовній культурі 2-ї пол. XVIII ст., які передвіщали 
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романтизм і готували ґрунт для нього. За словами французького літературознавця 
П. Ван-Тігема, передромантизм  — це ще не усталена художня система, а швидше 
«зібрання розрізнених зусиль». Тобто, мова йде про численні і досить різнорідні 
явища й тенденції літератури 2-ї пол. XVIII ст. Є всі підстави впровадити цей термін 
у вивчення історії культури та гуманітарних наук, котрі неможливо елімінувати із 
загального потоку інтелектуальної історії.

Передромантизм являв собою перехід в інший, порівняно з домінуючим 
класичним, художній світ, у якому визначальна роль належить вже не розумові, що 
встановлює закони і правила, а спонтанності творчої уяви та фантазії. У літературі 
це знайшло вияв у «лицарському» або ж «готичному» романі  — жанрі, котрий 
щонайперше з’явився в Англії. Він представлений творчістю К.  Рів, Е.  Редкліф, 
Х.  Уолпола, М. Г. Льюіса, Ш. Сміт та ін. В історичній та філософсько-естетичній 
думці виявом передромантизму стало апелювання до середньовіччя через відмову 
від сліпого поклоніння перед історико-культурним надбанням античності, котре 
вважалось ідеальною моделлю суспільного устрою та художньої досконалості. 
Передусім подібне стало помітним в Німеччині. Уже за часів Просвітництва 
були запропоновані нові підходи і в історіописанні. Крупні історики доби, ще 
до виникнення німецької національної історіографії, представили взірці історії 
своєї країни у вигляді історії окремих територій і міст, заклавши цим основи 
регіонознавства і краєзнавства. Прикладом цьому є концепція Ю. Мьозера, 
викладена в його «Історії Оснабрюка». Надалі Lokalgeschichte стане вельми 
популярним у читачів жанром історичної літератури і чимало знаних авторів з 
числа університетської професури присвятять увагу цьому предметові. 

Особливим проявом передромантизму стало «відродження» позитивного 
реноме Середньовіччя. Середньовічна доба, так само, як і епоха класичної давнини, 
цілком могла бути часом, у котрому можна було почерпнути приклади людських 
діянь, гідних уваги і наслідування, як, скажімо, у драмах та історичних творах 
Ф.  Шіллера, Й. фон Мюллера, або ж ідеали мистецької досконалості, котрим, на 
думку Й. В. Ґьоте, був Страсбурзький собор — один з яскравих взірців готики.

З цього висновуємо, що романтизм, як художній напрям, період у розвитку 
культури та історіософської думки, як ціла епоха інтелектуальної історії був 
підготовлений пізнім Просвітництвом Німеччини, в умовах котрого відбувалась 
його генеза. Відтак, у 2-й пол. XVIII  ст. в Німеччині і в значно меншій мірі в 
інших країнах Європи передромантизм (поки лише у вигляді окремих елементів 
майбутньої романтичної художньої та наукової парадигми) має враховуватись при 
характеристиці духовного клімату епохи.

О. Пунгіна
ЗОБРАЖЕННЯ ЗНАКА І ЖЕСТУ В МИСТЕЦТВІ УКРАЇНИ 

ПЕРІОДУ ТОТАЛІТАРИЗМУ

O. Punhina
THE DEPICTION OF SIGN AND GESTURE IN THE ART OF UKRAINE 

OF THE TOTALITARIAN PERIOD

Величезна роль у створенні художнього образу належить жестовим рухам, які 
у процесі розвитку образотворчого мистецтва склалися в певну знакову систему. 
Для розуміння специфіки знаково-жестового комплексу в українському мистецтві 
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